



初识徐铭，是在2012年夏天，当时京九晚报组织了“天南地北新商人”的大型采访活动，徐铭是受访人物之一。因为他不仅是商丘籍的知名画家，更是一位成功的企业家，他所创办的湖南省美术创作中心，早已成为湖南省最大的画商，年产值1个多亿。

那时候，我们在湖南省公安厅附近的一处宾馆里促膝长谈。徐铭个子中等，眼睛很有神，一看就是浓缩了人生的诸多精华。他一直试图梳理过往人生——从豫东一个小村里走出，年幼时就展现出惊人的绘画天赋，到以专业分数全国第一名的成绩考入大学，再到成为湖南画院最年轻的专职画家。其作品多次入选全国画展，并多次荣获国内外绘画大奖。

除了艺术之外，徐铭还致力于绘画事业的延伸，企业也做得有声有色。

其实，每一位艺术家的作品都离不开他的家乡，家乡的一草一木，早就渗入了他们的心灵，影响着他们的创作。徐铭亦是如此，他的代表作《北方盐碱地》，体现了特别的主题思想和别致的笔墨技法，反映出了徐铭所关心、所感动、所表现的这片黄土地。作品是他心灵感受的体现，来源于生活，高于生活，他多次参加全国性的展览并获奖，获得观众和行家的好评。

徐铭的事业成型发展于潇湘大地，他却一直关心着自己的家乡。他曾派出8名画家，轮流到睢县支教。家乡的发展，牵动着徐铭的心灵。

今天突然得知徐铭将在3月28日在商丘大众美术馆展出他的作品的消息，让人不胜欣喜。老家的人们，也可以见到徐铭的代表作《北方盐碱地》了。

这次画展分为3个系列，共170多幅画，是徐铭离开老家20多年来对自己艺术人生的一种回顾，展示的作品也都是精品力作，代表了他的最高水平。

“是该向家乡人民汇报的时候了！”昨天，提及这次画展，徐铭在电话中显得颇为兴奋。

□文/晚报首席记者 张坤
□图/受访者提供

●人物名片:徐铭，民权县白云寺镇石柱村人，国家一级美术师，中国美术家协会会员，中国工笔画学会会员，湖南省文联委员，湖南省美术创作中心主任，湖南省美术家协会工笔画艺委会主任，湖南省美术家协会理事，湖南省工笔画学会常务副会长兼秘书长，湖南省花鸟画家协会常务副主席兼秘书长，湖南省艺术收藏家协会常务副主席兼秘书长，中国美术家协会湖南创作中心副主任，湖南工业大学客座教授。

曾获1996年“湖南十杰美术家”称号。作品《北方盐碱地》系列及水墨花鸟画系列入选全国建军美展、全国第四届体育美展、全国第十一届美展、全国第十三次新人新作展、全国第二届花鸟画展、全国工笔画大展、文化部全国画院双年展等几十次全国大展。获加拿大金枫奖国际水墨大展奖、湖南省第七届平面设计艺术大展银奖、全国工艺美术大展金奖、湖南美术大展银奖等多项大奖。中国文联授予其“海峡两岸德艺双馨艺术家”称号。原人事部为其颁发“当代中国画杰出人才奖”证书。2012年9月被评为湖南省宣传文化系统“五个一批”人才。2012年11月被评为湖南省“三百工程”文艺人才。曾担任湖南省画院专职画家并连续6年荣获湖南画院创作奖金。有近千幅作品为海内外各大博物馆、个人团体收藏。论文在《中国画》、《三湘都市报》及《中国百名画家论文集》刊载。作品在《美术》、《国画家》、《雄狮美术》(台湾)以及《湖南日报》、《光明日报》等权威报刊多次刊登。传略入编《二十一世纪中国专家人才库》、《中国美术家大辞典》、《中国美术家协会全集》等。中央电视台、湖南卫视多次对其进行专访。出版有《徐铭国画作品集》，作品多次入编《中国工笔画》等几十种大型专业画集。

妙手绘丹青 笔墨成大器

著名画家徐铭印象

回眸 少年时展现绘画天赋

徐铭出生于民权县白云寺镇石柱村，这里土地贫瘠，饱受盐碱、干旱等自然灾害之苦。不过，这里独特的人文自然环境，也给徐铭以后的代表作《北方盐碱地》埋下了伏笔。

徐铭的父母都是文盲，当时的学校里也没有美术课。然而，徐铭从小却展现了绘画天赋。看到村子里的花鸟虫草，徐铭就会拿起一根小棍，在地上画来画去，却也栩栩如生。那时候的孩子最喜欢的是连环画，徐铭见到之后，总会不由自主地临摹。

渐渐地，徐铭成了远近闻名的“少年画师”，谁家有孩子结婚，都会邀请徐铭在盖头、门窗、床帐、衣服上画上几笔，以图喜庆。

读初一时，徐铭参加了全国第六届美术大展动员大会。同年，时任民权县文联主席的张万聚见到了徐铭的作品，给予了他很高的评价。在艺术方面，张万聚对少年徐铭进行指导和启发，让徐铭走上了美术创作的正确轨道。

初中三年，徐铭到河南大学美术学院、河南工艺美术学校接受培训，得到了董旭、王威、马青云、刘玉琨等美术大家的指导，绘画技能突飞猛进。读高一时，徐铭到浙江美院、无锡工业大学求学，一个15岁的少年，和一帮大学生一起上课，成绩甚至超过了一般的大学生。

徐铭说，那段时间，打下了他深厚的绘画基础，但作为一个农家少年，苦也没少吃。有时候没钱，揣着两个馒头就出去了。然而，他的创作灵气与刻苦好学的精神却得到了多位绘画大家的认可。

1989年，正在读高中的徐铭竟然担任了民权二中的兼职美术老师，有的学生比他年龄还大，在当时不能不说是一个奇迹。

1993年，徐铭以全国专业第一名的成绩，考入了湖南工业大学包装设计专业。大二时，他的作品已经入选湖南工业大学美术大展，并荣获大奖。

辉煌 盐碱地给了他灵感

盐碱地里，一草一木都要面对极其恶劣的自然环境，不过，它们仍然要顽强地生长。生活在盐碱地里的人们，都有着一股坚韧不拔的精神。

这片盐碱地，让徐铭魂牵梦萦，多少次梦回家乡。同时，也给了徐铭无尽的创作灵感。

1995年，徐铭历时3年创作完成的描述豫东农村风土人情的《北方盐碱地》系列作品推出，在业界引起极大轰动。

“独特的地理面貌，培养出独特的植物，黄茅草、红柳、鹤鹑、斑鸠、放羊老人……他们反映了一种与自然抗争的精神，值得人们深思。”徐铭如此介绍他的“盐碱地”。

《北方盐碱地》入选各大画展，并多次荣获大奖。徐铭也被湖南省

文联破例接收，成为湖南省画院最年轻的专职画家。从此，他踏上了艺术创作的金光大道。

多年来，徐铭坚持创作，曾获“湖南十杰美术家”称号，作品入选全国第四届体育美展、全国第十一届美展、全国第十三次新人新作展、全国第二届花鸟画展、全国工笔画大展、文化部全国画院双年展等十几次全国大展。

对于徐铭的作品，湖南省美协主席、湖南省文联副主席、湖南师大美院院长朱训德这样评论：“徐铭是中原大地的儿子，是黄土地的后代，又憨又拙又勤快，吃过不少苦，但极具绘画天赋，作品在国内享有盛名，其画笔下的形象和色彩自然有厚度，有新意，有沧桑，有哲理，有乡愁和乡情，朴素，清新，豪爽！”

反哺 将在家乡举办画展

昨天，我们得到一个消息，让人不胜惊喜：3月28日，徐铭将在商丘大众美术馆举办画展！

这次画展分为3个系列，共170多幅画，是徐铭离开老家20多年来对自己艺术人生的一种回顾，展示的作品也都是精品力作，代表了他的最高水平。当然，在这次画展上，我们肯定能看到徐铭的代表作《北方盐碱地》。

其实，徐铭虽然早已成为知名画家，但他从来没有忘记过家乡。2004年至2007年，徐铭组织了创作

